SOLUCIONES EJERCICIOS DEL CAPÍTULO 5:
EFECTOS RENTA Y SUSTITUCIÓN
Ejercicio 5.1
(a) De acuerdo a la letra, la utilidad de Ian viene dada por
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o cualquier transformación monótona de esta función.
(b) Como se trata de bienes perfectamente sustitutos, la curva de indiferencia de Ian entre  
[image: image2.emf]x

  e  
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  es una recta:
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La  
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  es constante e igual a  
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  Por lo tanto, la función de demanda de  
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  vendrá dada por
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(Para comprender mejor esta respuesta conviene realizar un gráfico con la restricción presupuestaria y las curvas de indiferencia en el cuadrante  
[image: image9.emf]x,y.

 

(c) Curva de demanda de  
[image: image10.emf]x.
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(d) Los cambios en  
[image: image12.emf]I

  corren el punto  
[image: image13.emf]I/3/8p
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  y el segmento hiperbólico hacia la derecha o la izquierda. Los cambios en  
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  desplazan hacia arriba o hacia abajo el segmento horizontal de la curva.

(e) La curva de demanda compensada de  
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  es un punto  
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  ya que cuando  
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  varía la utilidad del consumidor también varía para todo  
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Ejercicio 5.2

a.
Proporciones: M = 2F, donde M son los gramos de manteca y F las unidades de flauta. 


Restricción presupuestaria: 

0,05M + 0,1F = 3




              
5M + 10F = 300





            M +  2F = 60

Sustituyendo por las proporciones:  2M = 60          F = 15, M = 30

b.
PF = $0,15          M = 2F          0,05M + 0,15F = 3

5M + 15F = 300        25F = 300        F = 12, M = 24

c.
Para continuar comprando F = 15, M = 30, David necesitaría comprar 3 flautas más 6 gramos más de manteca.

El incremento en el ingreso debería de ser:  3(0,15) + 6(0,05) =  0,75.

d.
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e.
Dado que David N. usa solo M y F para hacer sandwiches (y lo hace en proporciones fijas), es como si comprara sandwiches donde
Psandwich = 2PM + PF.

           En la parte a, PS = 0,20, QS = 15;

           En la parte b, PS = 0,25, QS = 12;

           En general, 
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  por lo que a demanda de sandwiches es una hipérbola.
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f.
No hay efecto-sustitución por el consume en proporciones fijas. Un cambio en el precio resulta solo en un efecto-ingreso.
Ejercicio 5.3
Llame x* a la cantidad que el individuo elige cuando maximice su utilidad sujeto a su restricción presupuestaria. Bajo la imposición de x = x0, el individuo sólo maximizará su utilidad si x* = x0. Para individuos pobres parece probable que x* < x0, por lo tanto estos individuos se verán forzados a consumir muy poco de otros bienes. Para individuos de ingresos altos, siendo x un bien normal, tendremos x* > x0, por lo que estas personas se verán forzadas a consumir demasiado de otros bienes. Conclusión: ambos tipos de individuos estarán peor. 
Ejercicio 5.4
Si los dos bienes fueran inferiores, entonces un incremento en I dejando constante 
[image: image22.wmf] 

P

 

  ,

P

Y

X

 disminuiría la cantidad demandada de ambos X e Y.  Pero eso dejaría ingreso sin gastar, una situación que viola la hipótesis de maximización de utilidad. 
Ejercicio 5.6
    Suponga que una función de utilidad individual para los bienes x e y de la siguiente forma (una función ESC con δ=-1):


u(x,y)=-(1/x)-(1/y)

    (a) Use el método del multiplicador de Lagrange para calcular las funciones de demanda no compensadas para x e y.

    (b) Muestre que las funciones de demanda derivadas en el punto (a) son homogéneas de grado cero (en p_{x}, p_{y} e I).

    (c) De una expresión exacta de cómo los cambios en I y en p_{y} afectan la cantidad demandad de x.

    (d) Use las demandas no compensadas derivadas en la parte (a) para obtener la función de utilidad indirecta y la función de gasto.

    (e) Use la función de gasto y el lema de Shephard para obtener la función de demanda compensada para el bien x.
a.
El Lagrangiano  es  
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Las condiciones de primer orden:
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[image: image25.wmf].
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De éstas se obtiene  
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Y

 

=

 

P

P

2

2

Y

X

   o  
[image: image27.wmf].

  

P

/

  

P

  

X

 

=

 

Y

Y

X


Sustituyendo en la restricción presupuestaria: 
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[image: image29.wmf].
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b.
Claramente, multiplicando PX, PY, e I por dos no cambia las cantidades demandas.
c.
Incrementos en I incrementan X e Y proporcionalmente. Un incremento en PY reduce la demanda por X y vice versa.

Ejercicio 5.7

a.
Como X = 0,3I/PX e Y = 0,7I/PY
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[image: image31.wmf] 
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b.

[image: image32.wmf].
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c.
Es más fácil demostrarlo para la versión de la Ecuación de Slutsky en elasticidades.

[image: image33.wmf]7

 

=

 

e

        

1

 

=

 

e

P

 

  ,

X

P

X,

X

c

X

,

0

-

-



[image: image34.wmf]e
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 -1 = -0,7 – 0,3(1).

Por lo tanto, la Ecuación de Slutsky se cumple.
5.8 a.
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Dividiendo (1) entre (2) se obtiene:
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Sustituyendo en la restricción presupuestaria 
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[image: image39.wmf].
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Por lo tanto, los cambios en PY no afecta  X, pero los cambios en PX sí afectan a Y.

b.
Sustituyendo las curvas de demanda en la función de utilidad


[image: image40.wmf]22

222

2

2

2

2

(,)

44

2

4

XXXXXXXX

XYYXYYXY

XX

XY

I  I + I + I  I + I  I

PPPPPPPP

uXYXYY    

2222

PPPPPPPP

I I

PP

PP

---++

=+=´+=+=

++

=


Por lo tanto la función de utilidad indirecta es 
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y la función de gasto es 
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También se puede resolver la ecuación de segundo grado 
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 y arroja el mismo resultado.
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descartando la solución negativa y cancelando.
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c.
Claramente, la función de demanda compensada para X depende de PY , mientras que las no-compensadas no. 
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